Esta es  otra nota Interesante de Urgente24.tv, en la cuál tomamos conocimiento, y representa , "Un Golpecito" a la Adm de Soria de la SIDE, como Observará el Lector una Historia de Amor ...

Buenos Aires, 3 de Abril de 2002


Al Señor Jefe de Gobierno de la República de Austriaa
SE Wolfgang SCHUESSELL
SDD

Estimado Amigo::

Die rummel (1))

Después del prolongado descanso de Semana Santa, al retornar al despacho me encontré con una comunicación cifrada tuya en cuyo texto me dices que no entiendes bien lo que sucede en la Argentina.

Analicé detalladamente tu mensaje y con mis colaboradores tuvimos la extraña sensación de que piensas que yo aquí todo me lo tomo con hilaridad... en unfug (2)..

Tú sabes que los Nobles tenemos el derecho y a veces la obligación de divertirnos. Así nacemos y para eso nos han criado. Como bien asegura el catedrático marplatense Pedro Aquino, por herencia el esfuerzo es el destino de los plebeyos. Pero deseo poner énfasis en que mis relatos son la fiel radiografía semanal de lo que vivimos todos los funcionarios de la Embajada en Buenos Aires. Te voy a dar tan solo un ejemplo::

En la reunión periódica de los delegados de Inteligencia de los países de la Unión Europea en Buenos Aires, entre los brindis con Kartausen-Brau de mi delegado Klaus con el primo Peter; los salchichones de Cesare; las tapas de Manuel y otras delicias mas aportadas por Marc Pierre y Joseph, el gran comentario era el clima de ende um zu fest (3) que se percibe dentro de la Secretaria de Inteligencia del Estado.

La SIDE con el correr de los años ha sido desvencijada por los desmanejos de sus jefes. Unos, porque sólo les era apetecible la Borges (4) para agrandar su patrimonio personal y comprar propiedades en el exterior; otros se dedicaron a ayudar a la circunstancial familia presidencial y hacer operaciones ambientales a delegados extranjeros. Ni que hablar de uno que paso por pocos días y dejó tiradas en un despacho del Quinto Piso las bolsas de plástico en los que vienen sellados los ladrillos, (5) o se dedicó a contratar personal por horas en Periplo”. (6))

Quizá esta Administración de Carlos Soria no maneja los niveles presupuestarios de otras épocas (de allí el descontento de gran parte de su personal), pero en el poco tiempo que está, ha cometido errores graves. En especial algunas designaciones de delegados en el exterior.

El caso emblemático (voy a pasar por arriba lo que sucede en Roma) es el nombramiento de una señora (que ya tuvo destino en España en la década pasada) en la Embajada Argentina en Chile..

Para unos tal decisión es una falla de Contrainteligencia inconcebible, para otros es un capítulo mas de una historia de amor. Mi colaborador Klaus se inclina por la primera opción que paso a detallar: la señora delegada, que a pesar de tener un ojo de vidrio es muy llamativa, mantiene desde hace tiempo un romance con un abogado chileno. Y no es cualquier abogado chileno, sino un hombre de la política que como ya observaras ha tenido a su cargo tareas sensibles.>

Así, de buenas a primeras, como de casualidad (algunos se atreven a decir que por recomendación de Hugo Anzorreguy, cosa que yo no creo), la señora M, como bien la llama Klaus, está en Santiago de Chile con su novio que la esperaba.

¿Quién es el novio? ¿Por qué tan llamativo ejemplo? Éste es el legajo que me puso a mí disposición el siempre eficiente colaborador::
el novio se llama Mario Papi Bayer (Papi es su primer apellido, mas allá de que la señora M le diga “papi”), un cincuentón separado, con estudios en el colegio San Francisco Javier de Puerto Montt, Internado Nacional Barros Arana de Santiago y ex dirigente estudiantil..

Papi Bayer se recibió de abogado en la Universidad Católica de Valparaíso y ejerció el profesorado en Derecho Internacional Público en la Universidad La República.

Don Mario también se ha destacado por sus columnas en Últimas Noticias y los semanarios Qué Pasa y Hoy. Es miembro del Partido Radical Social Demócrata y en las últimas elecciones parlamentarias fue candidato a senador por los distritos de Linares, Colbún, San Javier, Villa Alegre y Hierbas Buenas..
No sé si actualmente vive en Villa Alegre, pero sí te aseguro que entre 1990 y 1994, Mario Papi Bayer fue Senador Nacional y también Coordinador del Presidente con el Congreso Nacional durante la gestión de Eduardito Frei Tagle.>

Wolf, tú ya estarás sorprendido, horrorizado por tanta imprevisión.

Hay más: Mario Papi Bayer, además de todo lo que te conté, ha ejercido el cargo de Director de la Dirección de Seguridad Pública de Información, algo así como el equivalente de la Secretaria de Inteligencia del Estado de la Argentina. Desconozco que implicancias puede tener todo esto y la verdad es que a nosotros, los austríacos, no nos perjudica. En Europa algo similar seria motivo de escándalo. Aquí, si tomara estado público preocuparía sólo a las Fuerzas Armadas, que no van a hacer nada.

Para qué se van a comprar un pleito de esta dimensión, si el Almirante ( RE) Fischer está en la SIDE y no dijo nada (¿Dijo alguna vez algo dentro del organismo?).

Ablenkung (7))

Días pasados jugué la Copa Diplomática de Golf”, en el Club Cabeza de Caballo, de la Fuerza Aérea. A pesar de que era un día laborable estaba lo más selecto de la Cancillería local: Embajadores Olmos, Freyre, Massini, Iglesias, Taboada y Keller Sarmiento. Los ministros Ortiz Baeza, Trillo, Córdoba, Ureta. Ex funcionarios como Jorge Campbell, Daniel Castruccio y Alberto Kohan, y varios colegas como los embajadores de Colombia, Bélgica y El Salvador. Jim Walsh no estaba pero la delegación norteamericana era numerosa. Entre bromas y buenas jugadas escuché algunas cosas interesantes::

1. Adolfo Rodríguez Saá, uno de los tantos presidenciables justicialistas, ha incorporado el asesoramiento espiritual de la Pastora Irma.>

2. El Ministro José Vignolo comentó, desde el hoyo 4 al 12, una encuesta última de Carlos Fara cuyas conclusiones son entre otras:

a) La gestión presidencial desmejoró y pasó de regular a negativa;>

b) La gente opina que la emisión es un mal necesario, no quiere la devaluación ni la dolarización;

c) Marca el serio deterioro de las gestiones de Ibarra y Felipe Solá;>

d) Sube la incertidumbre sobre el final del mandato presidencial y la probabilidad de golpe militar; y

e) La esposa del Presidente sigue siendo la mejor figura del Gabinete Nacional.>

3. Al Consejero James Wilson, de la Embajada de los Estados Unidos, le llamó mucho la atención otra encuesta realizada por Enrique Zuleta Puceiro, en la que el 47,9% de los consultados ve bien o muy bien que se instale en la Argentina una “task force internacional” que gestione su administración económica y financiera (una suerte de triunvirato de “notables” propuesto por economista del MIT, Rudi Dornbusch)..

4. El Cónsul de Canadá, Jean Pierre Laframboise, comentó que, a fines de esta semana, llega a Buenos Aires el vice canciller de España para continuar las negociaciones sobre el futuro de las empresas españolas en la Argentina..

Sospeché que se refería al catalán Miquel Nadal Segalà pero debo confirmarlo porque España tiene en igual rango al responsable de la Cooperación Internacional, hombre de Valladolid, Miguel Angel Cortés Martín.>

5.Por último, el Brigadier Horacio Mir Gonzalez (que acusó un tramposo 20 de handicap) nos adelantó que el próximo jueves 18 se habrá de reunir con la presidencia de Eduardo Duhalde, el Consejo Nacional de Seguridad. De los tres temas de la Agenda, dos son los mas llamativos.

Uno, referido a la seguridad de las plantas de Energía; y

el otro a la seguridad turística, como consecuencia de una demanda de la Organización Mundial del Turismo..


Conde Johan Waisss
Embajador de la República de Austria..

Traducción Johan Cochh

-----
-----

(1) El jolgorio..
(2) Broma..
(3) Fin de fiesta..
(4) Caja fuerte..
(5) Ladrillo, es en la jerga igual a cien mil pesos..
(6) Periplo: lugar nocturno donde hay un ambiente “katzen” (gatuno)..
(7) Diversión..
